Oefen-proefwerk havo3/vwo3, hoofdstuk 2, beweging versie 2010/2011

Dit oefen-vt en de uitwerking vind je It’s learning en op www.agtijmensen.nl
BasisBINAS:
1. Veel gebruikte waarden





Lichtsnelheid in lucht of vacuüm
300.000.000
m/s

Geluidsnelheid in lucht (bij 20°C)
343

m/s
Valversnelling (in Nederland)

9,81

m/s2
7a. Beweging
Verplaatsing bij eenparige beweging:
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verplaatsing bij willekeurige beweging:
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gemiddelde snelheid:
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gemiddelde versnelling:
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versnelde beweging zonder beginsnelheid: 
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____________________________________________________________________________________ 
1.
Een eenparig versnelde beweging.
Een daf trekt eenparig versneld op met een versnelling van 2,0 m/s2 en rijdt daarna eenparig verder met 90 km/h.

a.
Bereken de tijd die nodig is om een snelheid van 90 km/h te bereiken. 

b.
Bereken de afstand die de daf na 20 s heeft afgelegd.
[image: image1.wmf]t

.

v

)

t

(

s

=


2.
Een Opel.

Van een Opel is de afstand-tijd grafiek gegeven in figuur 1.

a.
Bepaal de snelheid op t = 10 s.

b.
bepaal de snelheid op t = 30 s.
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3.
Een Ford.

Van een Ford is de snelheid-tijd grafiek gegeven in figuur 2.

a.
Bepaal de vertraging tijdens het remmen.

b.
Bepaal de afstand die hij aflegt tussen 15 en

20 s.

4.
Au!
Je bent 1,80 m lang en loopt met een constante snelheid van 1,5 m/s op straat. Een bloempot valt van het balkon op 4,00 m hoogte op je hoofd. Verwaarloos de luchtweerstand.

a.
Bereken de snelheid van de bloempot toe hij

   
op je hoofd neerkwam.

b.
Bereken waar jij liep toen de bloempot begon te vallen.
5.
Een noodstop.
Een BMW rijdt met 20 m/s en plotseling steekt iemand 60 m verder de weg over. 0,50 s later remt de BMW pas waardoor hij vertraagt met 5,0 m/s2 tot hij stilstaat. Hij komt een stukje voor de voetganger tot stilstand.

(
Bereken de afstand die de BMW aflegt vanaf het moment dat de voetganger oversteekt.

6.
Onderzoek doen. (alleen voor havo)
Jan wil de versnelling bepalen van een recht omlaag vallende dartpijl. Daarvan heeft hij de afstand en de tijd gemeten. Hij voert de gegevens in bij het programma Grafische Analyse (afstand in m en tijd in s) en laat de computer een tweede graads grafiek tekenen.

De formule is dan volgens de computer s(t) = 0,30.t2 + 0,0050.

a.
Bereken de versnelling van de dartpijl.
b.
Blijkt uit  dit onderzoek dat de dartpijl een vrije val uitvoert? Verklaar je antwoord.

------------------------------------------- Einde opgaven --------------------------------------------

Uitwerking .

Let op! Als je iets moet berekenen en je weet niet hoe te beginnen gebruik dan de Systematische 

Probleem Aanpak afgekort met SPA. Schrijf met symbolen op wat gegeven is, wat gevraagd wordt  en de oplossing:
1.
Een eenparig versnelde beweging.

a.
Geg.: t = 20 s, a = 2,0 m/s2 en v = 90km/h = 90.000m/3600s = 25 m/s

     Gevr.: s(t)
     Opl.:
>
Het eerste deel is versneld dus a= (v/(t  en s(t) = ½at2 mag je gebruiken.

 



a= (v/(t  (  2,0 = 25/(t   (  (t = 25/2,0 = 12,5 dus t  = 12,5 s.

   



s(t) = ½at2  = ½.2,0.12,52 = 156 m
    


>
Het tweede deel is eenparig dus s(t) = v.t mag je gebruiken.

 



t = 20 – 12,5 = 7,5 s en v = 25 m/s
  



s(t) = v.t = 25 . 7,5 = 187,5 m
  


>
Totale afstand = 156 + 187,5 = 343,5 = 3,4.102 m
2.
Een Opel
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a.
v = steilheid of r.c. =

(700-0)/(40-5) = 20 m/s

(geef y=700m en x=35 s aan in de 
figuur!)

b.
v = r.c.van de raaklijn = 

(1200-400)/(40-20) = 800/20 = 40m/s.

(geef y=800 en x=20 aan in de figuur!)

3.
Een Ford

a.
a = r.c. of (v/(t  =

(20 - 50)/(20 - 15) =

= (-)6,0 m/s2 (dus een vertraging)

b.
Afst. = opp. =

Opp. rechthoek + opp. driehoek =

5.20 + ½.5.30 = 100 + 75 = 1,8.102 m

(Geef de opp. aan in de figuur door het te
    arceren).
4.
Au!

a.
Geg:
Vrije val dus a of g = 9,81 m/s2  (BINAS tabel 7) en s(t) = 4,00 - 1,80 = 2,20 m

Gevr:
v


Opl.:
De beweging is versneld dus a= (v/(t  en s(t) = ½at2 mag je gebruiken.




a = (v/(t  kun je niet gebruiken om v te berekenen want je weet v en t niet, dus gebruik je eerst  


s(t) = ½at2 (  2,20 = ½.9,81.t2   (  t = 0,6697 s

Nu weet je genoeg om a = (v/(t te gebruiken:

a = (v/(t (   9,81 = (v/0,6697  (  (v = 9,81 . 0,6697 = 6,57 m/s.


Dus de snelheid neemt te van 0 m/s tot  v = 6,57 m/s.
b.
Geg.: v = 1,5 m/s en t = 0,6697 s.
     Gevr: s(t)
     Opl: De beweging is eenparig dus s(t) = v.t = 1,5 . 0,6697 = 1,00 m.

5.
Een noodstop

>
Eerst rijdt de BMW 0,50 s eenparig met 20m/s.

De afstand s(t) = v.t = 20 . 0,50 = 10 m.

> 
Dan rijdt de BMW eenparig versneld/vertraagd:

a = (v/(t  ( 5,0 = 20/(t  (  (t  = 4,0 s dus het remmen duurt 4,0 s.


De remafstand s(t) = ½at2 = ½ . 5,0 . 4,02 = 40 m.

 >
De totale afstand = 10 + 40 = 50 m.  

6.
Onderzoek doen.
a.
Bij een versnelde beweging geldt volgens de theorie:
s(t) =  ½a t2

Volgens het onderzoek geldt:






s(t) = 4,75t2 + 0,050

Beide formules zijn hetzelfde als ½a = 4,75 ofwel a = 9,50 m/s2. 

(De metingen zijn niet perfect verlopen want volgens de onderste formule is op t = 0 de afstand


0,050 m en dat kan niet).

b.
Bij een vrije val is de versnelling 9,81 m/s2.


De dartpijl voert dus geen vrije val uit want zijn versnelling is minder (logisch want de lucht remt 
hem wat af).
------------------------------------------- Einde uitwerkingen --------------------------------------------
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Fig. 1





Fig. 2
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